

如释重负 OR 如鲠在喉

CBA常规赛第二阶段落幕辽粤领跑,封闭赛会制给球员带来双重考验

□半岛全媒体记者 杜金城

从去年12月2日开打,到今年2月6日落幕,2020~2021赛季CBA常规赛第二阶段比赛经历了两个多月的争夺,终于在浙江诸暨落下帷幕。25轮共200多场比赛,所有参赛的教练员、队员、裁判员以及工作人员在封闭环境下为联赛顺利进行付出了超乎想象的努力。广东队与辽宁队的强势带动了联赛的竞争格局,精彩的比赛与值得记录的瞬间层出不穷。但裁判问题也依然没有得到很好解决,甚至差点出现罢赛等乱象。

辽粤确立“领跑者”身份

卫冕冠军广东男篮依然是目前整个CBA联赛最具竞争力的球队。整个常规赛第二阶段,他们只输了三场球。目前以33胜4负的成绩高居积分榜头名。而纵观整个联盟格局,目前能和广东队掰手腕的也只有排名第二的辽宁队。他们目前的战绩为32胜5负,仅比广东队多输了一场球。

在常规赛第二阶段倒数第二轮比赛中,广东和辽宁狭路相逢。这既是上赛季总决赛的重演,也被外界看做本赛季总决赛的预演。广东队118:115惊险取胜的同时,力压辽宁登顶积分榜。比赛中,两队展现出来的战术素养和竞技状态,都明显高于现阶段的其他球队。当然,考虑到目前辽宁队只有梅奥一名外援压阵,而广东队也有望在季后赛等回内线核心易建联,两队的水平显然还有再提高的空间,这对其他球队更是一种打击。

目前,有机会打破“辽粤争霸”扮演搅局者角色的应该是新疆和浙江两支球队。新疆队目前退出积分榜第一集团的最重要原因还是伤病和核心外援的缺席。周琦、唐才育、曾令旭等核心球员此前都遭遇不同程度的伤病侵袭,而他们签下的前勇士球星克拉克直到第二阶段要结束的时候才与球队会合。此前因为防疫政策等原因,克拉克一直在上海等地单独训练。第三阶段开始后,如果他能够顺利融入球队,加上队内伤病员康复回归,新疆队很有可能重回争冠集团。

浙江在本赛季开赛阶段表现强势,揭幕战一度大比分战胜卫冕冠军广东,积分榜上杀进了前四。但进入常规赛后半程,浙江队在阵容调整以及核心球员的使用上陷入迷茫。尤其是国内明星后卫吴前,他的竞技状态出现明显下滑,球队对于外援兰兹伯格的依赖性逐渐加大,球队最近对阵广东和辽宁均告落败。浙江队如果想要重现第一阶段时的神勇,必须要确立好球队核心,并且尽快恢复国内球员的信心与状态。

封闭比赛带来“双重考验”

CBA常规赛第二阶段一结束,队员和教练普遍反应就是“终于可以回家了”。两个月的封闭生活,对于任何人来说都是一种折磨与煎熬。队员们不仅在体能方面接近极限,在心理上也是承受很大的压力。能够经受住这样的“双重考验”,应该给所有参赛人员点赞。

在封闭生活、赛程密集的情况下,联赛的伤病情况明显增多。球迷可以发现,比赛打到后期,几乎场场都有受伤的情况发生。并且,球场小摩擦也时有发生,这也是队员们心理压力过大的表现。毕竟,两个月的时间远离家人,只能在球场、酒店之间保持两点一线的生活,这对任何人都是是一种考验。

就在这种封闭比赛生活的环境下,常规赛第二阶段依然打出了很多质量很高的比赛,也有很多值得球迷回味的故事与瞬间。比如,山东队的外援哈德森,在常规赛第32轮对阵江苏的比赛中,不仅帮助球队拿到胜利,自己砍下24分,将CBA生涯总得分改写为11842分,成功超越易建联,加冕CBA历史得分王;第33轮,青岛对阵山西的比赛,达卡里·约翰逊彻底摧毁了对手的内线。全场贡献27分、24个篮板、7次助攻和10次封盖的疯狂数据。这样的豪华“盖帽三双”在CBA历史上还是第一次出现。

第二阶段结束后,大部分球员可以回家过年,但入选了国家集训队的球员依然不能放松,他们先要去上海集中训练,然后前往多哈进行亚洲杯预选赛的比赛,回国后还需要隔离,然后会马不停蹄参加全明星以及第三阶段正赛的比赛。据统计,目前国家集训队已经有包括王哲林、翟晓川、沈梓捷、赵继伟、郭艾伦等9名球员因伤不能成行。只希望这些遭遇伤病的球员快些恢复,那些如期跟队出征的国家队球员除了取得好成绩外,更为重要的就是要保证身心健康。

裁判问题依然在“抢头条”

与精彩比赛形成对立的永远是CBA的裁判问题。在封闭赛会制办赛的情况下,裁判引发的争议与矛盾丝毫没有减少,甚至还有集中爆发的趋势。联盟下一步如何应对,将是决定联赛走向的关键。

常规赛第二阶段,几次关键判罚将CBA裁判推上了舆论风口浪尖。其中最为严重的要数第28轮深圳与北京的比赛,常规时间最后关头,深圳外援布克远投未中,按照当时的比分,双方应该进入加时赛。但裁判观看录像回放后,判定刘晓宇在防守布克时垫脚违体犯规。这一判罚引发北京队不满,翟晓川情绪激动地找技术台理论,北京主教练解立彬甚至一度率队离场。赛后,CBA裁判委员会经研究认为裁判当时的判罚并没有问题。

有意思的是,被证明判罚没有问题的当值主裁汪梅在联赛24轮刚刚被青岛队主帅吴庆龙骂上热搜。那场比赛也是青岛队二阶段遭遇八连败的第二场败仗。在亚当斯因伤缺阵,吴庆龙被追加处罚的情况下,青岛队那段时间的日子不好过。好在,吴庆龙解禁后,大外援约翰逊状态回勇,青岛队迎回一波六连胜,青岛队在二阶段比赛结束后排名定格在第九的位置,也算是目前实力的一个正常体现。

据CBA官方消息,常规赛第三阶段将于3月下旬开打,这意味着各个球队有一个多月的时间进行调整。除了调整竞技状态,一些球队可能也会对阵容进行调整,新外援的选择,有可能提高一些球队的纸面实力。青岛队只要正常发挥,拿到季后赛门票在情理之中。但考虑到今年季后赛将继续采取单场淘汰赛的赛制,比赛偶然性会大大增加,青岛队还是应该力争在常规赛取得更好的名次,为季后赛提前做好准备。



郭艾伦遭遇伤病危机。



约翰逊打出的“盖帽三双”在CBA历史上还是第一次出现。